

玉山 星光与灯光大较量

本报记者 陈晓星 文/图



玉山黄昏

玉山对于台湾人来说有其特殊意义，它是台湾之巅，主峰3952米；它是三大壮举之一：骑单车环岛、登顶玉山、横渡日月潭；它是台湾三大水系集水区：浊水溪、高屏溪、秀姑峦溪；它拥有从亚热带到寒带的完整生态体系，是台湾特有物种的家园，比如台湾黑熊、台湾猕猴、帝雉……

记者几年前采访玉山管理处时，曾对他们严格的保护措施印象深刻：限制登山人数、不建标间宾馆、不设商店餐馆、晚上拉闸断电。山岗在没有电线杆的头顶掠过，鸟啼曾啼远近高低……

但是，近日玉山管理处决定建设台湾最高供电点。消息传出，引发台湾大讨论，要星光还是要灯光？星光派似乎更占上风，但灯光派也有理据。玉山，点燃台湾社会环保与现代化的观念较量。

逃难式登山

登山可不是说走就走的旅途，山脚下的游憩区供游客随时到此拍照、徒步、野餐，但登山需要在登山口出示登山证，证件每天只核发100个，在申请表格中抽签产生。山友在登山旺季要提前2个月申请。记者采访玉管处时，见到几位山友雨中出发，问管理处处长：“没有危险吗？”处长答：“我们和他们商量过，因为登山证得来不易，他们还是决定登顶。”玉管处认为，管控人数是对玉山最好的保护，力求把人类活动对动植物甚至地质的干扰降低到最小。

也正是因为这个思路，登顶玉山只有一条路，路上只有一个供落脚的建筑——排云山庄，听起来捧场不小，其实是座大房子，有6个房间，均为上下通铺，不供应热水，太阳能和柴油发电，柴油要靠人背上去，因此，晚上8时拉闸断电。没有电取暖和供应热水热食，对于等着凌晨登顶的山友来说只能歇歇脚，几乎难以入眠。有过排云山庄体验的人，将登顶玉山称为“逃难式登山”。

此次引爆争议的正是排云山庄。

灯光派：严密监管下可拉电上山

玉管处认为，应该改善排云山庄的条件，一是提高舒适度，二是便于突发情况的医疗救助，而这些最需要的就是电。因此计划耗资2亿元新台

币，从最近处拉电缆上山，建成台湾最高的供电点。

一向以环保形象示人的玉管处清楚此计划会受到质疑，向社会解释称，玉山主峰已跻身国际登山路线，但排云山庄远未达到国际标准。医疗、通讯、住宿、供餐都受制于电，现有的柴油发电也有噪音和空气污染问题，太阳能发电更不能稳定供电。水力发电虽然较环保，但距离山庄1.5公里的南梓仙溪有枯水期，而且台湾在水力发电方面的技术不足。风力发电噪音大，设施又破坏景观，玉山的风力也不足以供电。因此，拉线供电目前最可行。玉管处保证不会因为通电而增加床位开放登山名额。

支持拉线供电的“灯光派”表示，稳定供电是国际登山的标准配备，日本黑部立山、新西兰米佛步道、马来西亚神山的山上住宿都有供电及热食，达到国际标准并不代表破坏生态，只要在严密监控下建设管理即可。现在登山已成为休闲运动，山友愿意付出较高花费享受登山旅程。西方的一些生态区内也有商业行为，只要缩短照明时间不干扰动物习性就可以。

星光派：想舒服呆在家里

星光派没有商量，怒斥灯光派脑残：监控？只要开了供电的口子就无法监控！首先，山路沿途都是碎石坡，已经风化严重，如果施工，会引起

崩塌陷落，无论是埋线还是立电线杆，不仅施工费用高昂，后期维护更是无底洞。其次，如果供电无缺口，除了排云山庄，附近的步道是否会陆续装路灯？这对山体又是一次破坏，当台风、地震来袭，玉山将难逃泥石流之祸。还有，一旦开始建设，山上条件渐好，要求上山的人会更多，行之有年的登山管制将松动，玉山的承载力加重，环境保护将沦为口号。

有山友表示，登顶玉山就是为了体验自然，找到和都市生活完全不同的感受，在没有电的旅程中，吃过晚饭就听着野鹿、山羌的啼声休息，凌晨两点整装登顶。爱山的朋友只要一个头灯照明即可，如果玉山主峰供电，星河不见了，动物远离了，植物生态改变了，那又何必上山？留在灯火通明的城市就行了，想舒服，为什么不呆在家里？

多年前玉管处曾禁止一个民俗表演团体入山，理由是鼓声会干扰动物的生活节奏，这个禁令传为环保佳话。现在有人质疑一时的鼓声都不行，难道灯光遮盖星光不会干扰动物？有专家指出，玉管处的目标不是拉电引现代文明上山，而是全力保护当地的自然资源，包括大地和星空，引导人们认识真正的大自然而不是景点，从而培养人们珍惜自然资源的现代观念，这才是真正与国际接轨。目前排云山庄独立的供电系统已经足够，限人数、限电的做法恰恰有别于“尽量满足需求”的一般性旅游，突显玉山管理的特色，拉电上山后，排云山庄将不再“排云”。

当下，环保观念在台湾深入人心，山林更是排斥人工痕迹，台湾另一名山太霸尖山拆除了原有的铁梯，新中横公路原本可通过玉山，也止步于山外，山中几乎所有的供电都来自于太阳能。此时，玉山要拉电上山，就算过了环评关，过舆论关也难上加难。

如果您准备登顶玉山，登顶前夜，您想要的是温暖的灯光？还是灿烂但寒冷的星光？

玉山随高度不同花开各异



香港又迎内地新生

曾平

来自内蒙古自治区呼伦贝尔的毕雪滢在介绍自己时形容家乡是“新闻里老说的有大草原的地方”。初到香港，来自北方的她对湿热气候还不太习惯。谈到即将开始的4年大学生活，她表示，选择香港是因为其国际化的环境，有机会接触多元文化，希望能多与香港本地同学交流，融入香港社会。

毕雪滢今年18岁，她以牙克石市理科第一名的高考成绩被香港中文大学录取，计划攻读商科。来香港之前，毕雪滢通过新闻报道注意到了香港发生的一些事件。非法“占中”、反水货客、港大副校长任命风波……她说对于香港目前的社会氛围是否有利于求学不是没有担心过，父母表示尊重她的个人意见。最后她认为香港应该是一个挑战与机遇并存的地方，学习主要还是要靠自己，社会氛围对学习不会有很大冲击。

16岁的陕西省数学满分考生任含希认为，香港比较适合能够在自由环境中管理好自己的学生。“融贯中西”的教育模式是香港吸引她的原因。

为让新生尽快适应香港生活，任含希的学校为内地新生举办了为期8天的迎新营，在本地学长的带领下，任含希已经去了星光大道、浅水湾、赤柱等地。被学长友善对待打消了任含希之前对“人生地不熟”的担心。

来自贵州的侗族学生刘萧瑶将入读香港中文大学的人文类专业。来香港之前，刘萧瑶收到了学校寄来的内地新生手册，其中的一张饼状图显示，在香港读完大学回到内地就业的学生比例约7%，这在刘萧瑶意料之外。她表示，她目前计划毕业后回内地，将在香港所学带回内地。

澳门查获珠宝行售假

朴子

据澳门媒体报道，澳门海关在接获品牌专利者举报后，经过深入调查，近日采取稽查行动，分别在澳门中区及北区8家珠宝金行内，查获疑似假冒“CHANEL”品牌商标的首饰共108件，包括耳环、戒指、吊坠及手镯等，此品牌代表现场鉴定认为，这些都是侵权及假冒产品。现在涉案店主和主管已移交检察院。

这些冒牌产品是从外地购入，购入价格每件约3000澳门元至5000澳门元，正品标价最高近10万澳门元，该店最低以正品标价的3至4折出售。

据介绍，涉案的连锁店有一定的名气，在短短几年间就开设了7家分店，其中有4家还拥有诚信店的标识。



短剧传递给孩子们正确的观念

台湾支教的回忆

张盼

关于台湾原初的记忆源自书页。余光中遥隔海峡的唱叹，令人初识愁滋味。高中伴着鼓浪屿的天风海浪，遇见了张晓风、洛夫等美丽的名字。在大学的台湾小说课堂上，又结识了赖和与陈映真。从诗意到热血，台湾有多重面向。

当我踏上真实的宝岛，入境服务小姐核对我的信息，“张盼你是第一次来台湾吗？”习惯了速战速决沉默式服务的我，迎着她真诚的注视和小清新电影中女主角甜甜嗲嗲的台腔，居然有些手足无措。

此次与台湾结缘，源自台湾大学、北京大学、云南大学三校共同发起的支教项目。作为北大在校生，我有幸与三校30多名同学一道，在台北基隆尚仁小学开展社会服务，项目共8天。

冬季到台北来看雨。初抵达，空中细雨飘落，台大同学的笑脸映着嫩红的雏菊扑面而来，首次经历如此浪漫的接待。在台大落脚安顿，校园寂寂无声，榕树在夜色的掩护下，恹恹地伸展气根。浸入台大空气的片刻，泉州如在眼前。同是满树招摇的榕枝，海峡也变得清浅。

支教以“哆啦A梦”主题营包剧（贯穿所有营队活动的短剧）的形式展开，支教队的大孩子们唱着《环岛旅行》的国歌，带领小孩子们伴着大雄和蓝胖子的故事周游世界。在旅程中，小孩子们“前往”法国探访居里夫人，学做化学实验；“穿越”到比利时的巧克力工坊，亲手加工巧克力点心；“空降”英国，观看大孩子们编排的悬疑剧，学福尔摩斯推理断案；又玩起大富翁游戏，团队合作逐层闯关……

在大富翁游戏中，小孩子们要勇闯关怀、赞美、节约等8大关，还会抽到诸多机会命运卡。比如“落实资源回收”、“四海之内皆朋友”等卡片可使闯关者免交“过路费”或赢得奖励，如抽到“乱丢垃圾”、“忘记关灯”等卡片，将面临被罚款的命运。《环岛旅行》歌中唱道，“环岛旅行一周后，我赢了好多虚拟的幸福”。小孩子们在尽兴玩耍中，强化了美德观念，增进了团队意识。

对于我来说，这一切同样弥足珍贵，台湾的游戏教学是不曾拥有的体验。大学之初我随北大中文系支教队，在北京昌平区振华打工子弟学校支教，每周支教的课程中，除了语、数、外主科，唱歌、朗诵以及陪学生打球，已是最接近于游戏的内容。

中文系支教队的朋友说，“支教的意义不在于传递多少知识，而是为孩子打开一扇窗，让他们看到更广阔的世界”。或许我们这些支教者，一厢情愿地把自己所设想的世界推到孩子们面前，忽略了他们真正的需求，忽略了游戏与快乐。

不仅是小孩子，台湾大孩子的生命也因游戏而充盈。他们的大学入学新老生见面会，以营队活动的形式进行，玩角色扮演游戏，大讲鬼故事。我们或许要撇撇嘴，说一句“幼稚”，但那些从心底溢出的笑意却令人羡慕。

听台大的同学说起他们玩乐队，歌舞青春；拥有数量上千的社团，无论多么小众的爱好都能抱团取暖。淡水栈道上的单车骑行，呼应了台湾电影《练习曲》中的场景：一把吉他一位坚强的骑行者，一行青年一程蓬勃的青春。太平洋的风吹来，《环岛旅行》的合唱声荡漾心胸。

“小天使—小主人”的身份设置，让台湾之行更添脉脉温情。每位同学都会被暗中选定一名小天使和小主人，在欢送会揭晓结果之前，每个人都默默关怀指定的小主人，并被各自的小天使守护。对小主人不动声色的关心，以及对自己小天使捕风捉影的侦查推测，成为我们那几日最大的乐趣。“小天使”的游戏在台湾小学中便有设置，尚仁小学的孩子们都体验过。

分别之日，台大同学全天陪大陆学生游台北。虽连日劳累，却与我们通宵K歌，个个顶着黑眼圈送机，在通向机场的大巴上，他们递上预先准备好的早餐。回到大陆后，为与台湾同学联络开通的网页，因忙碌极少登陆。近来偶然发现台湾同学给我的生日祝福，在我缺席之处，数年不绝。而我们全部的故事，不过是一周的相遇。如此盛情，令我在遥远的地方，听见问候的潮声。

声音



香港市民不能再沉默

近期香港游客人数持续下滑，香港旅游业、零售业正在苦思“止跌”良方，各界也关注旅游市场的复苏，因为这事关就业等港人生计。但是，近日仍有极少数人在上水以反“水客”为名“搞事”赶客，他们为何无视香港利益恶言恶语？香港如何消除“占领”的后遗症？近日香港《文汇报》发表社评指出：赶客只是一小撮，人们应齐声谴责恶行。文章摘要如下——

访港人数持续下滑，导致香港零售业表现不佳，这正是去年违法“占领”行动和后来连串反“个人游”激进行动的后遗症之一。年底的区议会选举临近，“本土派”激进组织为了吸引激进选民的支持在区选中有所斩获，蛰伏近半年时间后又张牙舞爪，打着捍卫香港利益的旗号，掀起新一轮反对内地同胞的激进行动。如果任由他们作恶，零售业、旅游业势必进一步遭受冲击，香港经济雪上加霜。

香港市民热情好客、文明有礼，欢迎来自世界各地的游客，更何况是同属一家人的内地同胞。内地游客来港旅游、消费，直接影响相关行业的收入和就业状况，与香港市民的利益息息相关。对此，绝大

多数香港人清楚明白，不会因为少数“水客”造成的不便而抗拒所有内地同胞来港旅游、消费，更不会认同“本土派”的赶客行为，反而对“本土派”粗暴野蛮、挑战法治的行径反感厌恶。但是，大多数香港市民不热衷政治，不希望卷入政治漩涡，因而成为“沉默的大多数”。不过，如今“本土派”胡作非为已经令香港经济受重伤，已经威胁到香港的繁荣稳定，面对全港每个人的利益都受损的恶行，大多数市民还能保持沉默、置身事外吗？

去年违法乱港的“占领”行动一度气焰嚣张，示威者明目张胆冲击警察，违反法庭禁令，视法治如无物。“占领”行动最终收场，其中一个重要原因是激起了民意的强烈反弹。面对183万个反“占中”签名、八成民意反对的强大压力，“占领”行动的搞手自知不得人心大势已去，不得不知难而退。如今，为了香港及自己的利益，广大市民同样需要再度挺身而出，大声向排外反同胞的激进分子说“不”，对无礼对待内地同胞的言行不再保持缄默，不再姑息纵容，以遏止赶客情况泛滥恶化。